

DÉLMAGYARORSZÁG

Péntek, 1940. III. 8.

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

XVI. évfolyam 55. szám

A tanyai közigazgatás rendezése

A tanyai lakosságnak évek óta sürgetett kívánsága a tanyai közigazgatás rendezése. Ez a kívánság most teljesül az alsóköz-ponti plebános indítványára, Katona István dr. tanácsnok ügybuzgósága, a főispán és a polgármester hathatós támogatása folytán. Most, hogy a közgyűlés elhatározta a két külterületi községi bírói állás átszervezését harmadosztályú aljegyzőkké, rá kell mutatnunk arra, hogy a belügyminiszternek a város közönségéhez intézett jobbrendbeli leírata is elintéztést nyert. A belügyminiszter évek óta sürgeti a rendezés szükségességét s számtalan esetben hívta föl az illetékesek figyelmét arra, hogy a tanyai közigazgatást úgy kell megszervezni, hogy a törvényszerűség mellett újabb terheket ne rójjon a lakosságra s a tanyai lakosság szükségletét ellássa. Hogy ezek a szempontok a legnagyobb mértékben érvényesültek, az átszervezést előkészítő tanácsnok kitűnő érzékét dicséri. A város fogalmazási kara ugyanis két taggal bővült anélkül, hogy a személyzeti illetmények kiadási rovata változást szenvedne. Csupán annyi történt, hogy a minősítési lapokon helycsere következett be, miután az átszervezéssel egyidejűleg megszűnik a két külterületi községi bírói állás.

S mit nyer ezzel a tanya? A polgármester a tanyai központokban működő két harmadosztályú aljegyzőt megbízhatja az elsőfokú közigazgatási hatóság teendőivel. Hatósági bizonyítványok kiadásával, anyakönyvek vezetésével, marhalevelkezeléssel, a közegészségügyi és állategészségügyi kérdések elsőfokú elintézésével, a mezőrendőri törvényen alapuló ügyek elintézésével, piaci rendezések és őstermelői bizonyítványok kiállításával, az országos mezőgazdasági biztosítóintézeti ügyek vezetésével, miután a gazdasági cselédek, munkások és napszámok kötelező biztosítását a törvény előírja, a gazda és a munkások között létrejött szerződések láttatásával, mindenféle összeírások végzésével, mint statisztikai adatok félétele, állatösszeírások, természetösszeírások, szálló- és gyümölcsvédelem, nyugták igazolása és szegénységi bizonyítványok priorálása és kiállítása, valamint a kézbesítők nyilvántartása.

Nem kell tehát azt gondolni, hogy az átszervezett állások könnyebbé teszik a tanyán működő aljegyzők életét, akik több-letmunkát vállalnak azért, hogy tanyai magyarok életét megkönnyítsék. Még elképzelni is rossz, hogy a főntebb felsorolt ügyek mindegyike miatt, minden tanyai családfőnek be kellett jönnie a városba. Mennyi napszámér veszett el egy-egy mezőrendőri kihágás miatt, mennyi munkakészség ment kárba azért, hogy a tanyai magyar egy helyhatósági bizonyítványt kaphasson. Magyarország nemzeti jövedelmének jórésze a magyar földműves munkakészségében van. Bátran elmondhatjuk tehát, hogy a tanyai közigazgatás átszervezése korszerű és elhatároló mérföldköv a szegedi tanyák magyarjainak életében.

A belügyminiszteri jóváhagyás után a közgyűlés megbízhatja a külterületi al-

Orosz békefeltételek

A fegyverszüneti ajánlatot Svédország közvetíti — Helsinki-ben tanácskozik a minisztertanács — Szombaton éjjelkor jár le az orosz ultimátum — Viipuri előtt tovább tombol a küzdelem

Diplomáciai megegyezést várnak az angol-olasz szénharcban — Sumner Welles a tavaszi offenzívák előtt jelentést tesz Rooseveltnek

Csütörtökig 16 olasz szénszállítóhajót kísérték be az angol hadihajók Deal brit ellenőrző kikötőbe. A »Daily Sketch« az angol-olasz szénviszálytal kapcsolatban azt az érdekes hírt közli, hogy XII. Pius pápa följajlotta a Szentszék diplomáciai közvetítését a szénvita elintézésére.

Az angol lapok finn-országi fegyverszüneti

tervről adnak hírt. A fegyverszünetet állítólag Svédország közvetíti Moszkva és Helsinki között. Oroszországgal kapcsolatban különben egyes lapok közölték azt a hírt, hogy Molotov román-országi megnemtamadási szerződés költése végett Bukarestbe utazik. Ezt a hírt mind román, mind orosz részről erősen megcáfolták.

Döntő események előtt

Róma, március 7. A Giornale d'Italia helsinki különtudósítója azt jelenti, hogy Finnországban döntő események vannak küszöbön. A finn fővárosban három irányból jövő diplomáciai nyomás érezhető.

1. Moszkva és Berlin békét ajánl.

2. London és Páris a finnek nemzeti büszkeségére hivatkozva, a háború folytatását javasolja.

3. Stockholm és Oslo a békés megoldás mellett foglal állást.

Az olasz tudósító szerint az angol és francia kormány a legutóbbi napokban határozott

ígéretet tett Finnországnak, hogy a legsürgősebben 15.000 lengyel és 500 szlovák önkéntesből álló expedíciós hadsereget küld Finnországba francia tisztek vezetésével. Állítólag újabb önkéntes légiók fognak érkezni, amelyeket francia és angol tisztek vezetnek. Ezenfelül Páris és London 200 repülőgép, 500 légvédelmi ágyú és nagymennyiségű lőszer szállítását helyezte kilátásba. A tudósítás szerint a Helsinki-ben folyó diplomáciai harc hevességében semmiben sem különbözik a viipuri ütközettől.

Orosz ultimátum

Páris, március 7. A Finnországhoz intézett szovjetországi ultimátum szombaton éjjelkor jár le. A Svédország által közvetített és Németország által támogatott ultimátum

még drágább feltételeket

tartalmaz, mint az ellenségeskedések előtt támasztott követelések. — Ezzel a bevezetéssel közli a Paris Soir Georges Kessel-nek, finnországi levelezőjének cikkét.

— Egy héttel ezelőtt — írja Kessel — a

finn külügyminiszter visszatért Stockholmból, ahová a svéd kormány hívta meg. Nem jött vissza egyedül. Kisérétében volt V. Gusztáv svéd király rendkívüli kiküldötte. Megérkezésük után Tanner összehívta a minisztertanácsot.

— Közlöm Önökkel — mondotta —, hogy Svédország Szovjetországra kérésére vállalta a közvetítő szerepét a két ország között. Svédország kiküldötte elő fogja terjeszteni

jegyzőket a rendőri büntetőbírói és községi bírói teendők ellátásával. Ezzel valóságos zárt egységgé válik majd a tanya élete és a belső fejlődés rohamosan megindul. Azok az energiák és elpocsékolts napszámok, amelyeket a tanyai magyarnak gyalogosan, vagy szekérral úton és a városban kellett elvesztegetnie, rövid időn belül iótekonnyan fogják éreztetni hatását. Hiszen az alsótanyai magyar, Feketeszél, Nagyszéksós, Mórahalom, Királyhalom, Átokháza, Csorva, Zákány és Domaszék, a felsótanyaiak Szatymaz, Ószeszek, Balástya, Csengele, Gajgonya és a Fehértó minden ügyesbajos dolgukat elintézhetik a jövőben a két központon. Csupán az adófizetés körül oszlanak meg még a vélemények. A belügyminisztériumból hallottunk olyan lehetőséget is, hogy a város a tanyai központokra szervezzen adóhivatalt. Szerintünk ez fölösleges. A tanyai évente kétszer tisztázza ki magát az adóból, rendszerint benn a városban. Hogy azonban az adófizetés lehetősége a tanyai központokon is teljesíthető legyen, az aljegyzők csekk-

fizetést kaphatnak s erre ráírják az adófizető magyar fizetési meghagyásának számát, az adónemet és esetről-esetre postán eljuttathatják az adóhivatal pénztárába.

Az átszervezés legnagyobb eredménye, hogy a városnak, illetve a közönségnek nem került egy fillérjébe sem. Az átszervezett tisztviselők maradnak az eddigi fizetési osztályban, mindkét tanyai központon berendezett hivatal és lakás áll rendelkezésére. Ha sok munka adódnék, a város második ügyosztályából lehet személyzetet igénybevenni, hiszen azt nem lehet tagadni, hogy az átszervezéssel a második ügyosztály munkája lényegesen csökken. De ez így rendben is van, hiszen ez az ügyosztály amúgy is túlterhelt szekciója volt a központosított közigazgatásnak.

A tanyai magyarok pedig visszanyerték a hatóságba vetett hitüket, hiszen mindez értük történt, hátgörnyesztő terhük könnyebbedik s azt a sok elvesztegetett munkakészséget boldogulásukra és ezen keresztül a nemzet gerincének megerősítésére fordíthatják.